
  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 5. September 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Dr. Mignon Schwenke, Fraktion DIE LINKE  
 
 
FFH-Managementplanung 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie ist der Stand der FFH-Managementplanung in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte nach FFH-Gebiet und StALU tabellarisch 

darstellen)? 

 

 

 

Managementplanung für Gebiete gemeinschaftlicher Bedeutung (FFH-Gebiete): 

 

EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 1343-301 Plantagenetgrund StALU WM Entwurf vorliegend 

DE 1345-301 Erweiterung Libben, Steilküste und 

Blockgründe Wittow und Arkona 

StALU WM Entwurf vorliegend 

DE 1346-301 Steilküste und Blockgründe Wittow StALU VP abgeschlossen 

DE 1446-302 Nordrügensche Boddenlandschaft StALU VP abgeschlossen 

DE 1447-302 Jasmund StALU VP abgeschlossen 

DE 1447-303 Saßnitz, Eiskeller und Ruinen 

Dwasieden 

LM abgeschlossen 

DE 1540-302  Darßer Schwelle StALU WM Entwurf vorliegend 

DE 1541-301 Darß NPA VP abgeschlossen 

DE 1542-302 Recknitz-Ästuar und Halbinsel Zingst StALU VP abgeschlossen 

DE 1544-302 Westrügensche Boddenlandschaft mit 

Hiddensee 

NPA VP abgeschlossen 

DE 1547-303 Kleiner Jasmunder Bodden mit 

Halbinseln und Schmaler Heide 

StALU VP abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 1640-301 Ahrenshooper Holz StALU VP abgeschlossen 

DE 1640-302 Hohes Ufer zwischen Ahrenshoop und 

Wustrow 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1641-301 Barther Stadtholz StALU VP Entwurf vorliegend 

DE 1643-301 Kleingewässerlandschaft bei Groß 

Kordshagen (Nordvorpommern) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1645-302 Kreidebruch bei Berglase StALU VP abgeschlossen 

DE 1646-302 Tilzower Wald StALU VP abgeschlossen 

DE 1647-303 Granitz BRA SOR abgeschlossen 

DE 1648-302 Küstenlandschaft Südostrügen BRA SOR abgeschlossen 

DE 1739-303 Ribnitzer Großes Moor und Neuhaus-

Dierhäger Dünen 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1739-304 Wälder und Moore der Rostocker 

Heide 

StALU MM abgeschlossen 

DE 1740-301 Wald bei Altheide mit Körkwitzer 

Bach 

StALU MM abgeschlossen 

DE 1743-301 Nordvorpommersche Waldlandschaft StALU VP abgeschlossen 

DE 1744-301 Krummenhagener See, Borgwallsee 

und Pütter See 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1744-303 Försterhofer Heide StALU VP abgeschlossen 

DE 1747-301 Greifswalder Bodden, Teile des 

Strelasundes und Nordspitze Usedom 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1749-301 Greifswalder Oie StALU VP abgeschlossen 

DE 1749-302 Darßer Schwelle StALU WM Entwurf vorliegend 

DE 1836-301 Riedensee StALU MM abgeschlossen 

DE 1836-302 Kühlung StALU MM abgeschlossen 

DE 1837-301 Conventer Niederung StALU MM abgeschlossen 

DE 1838-301 Stoltera bei Rostock StALU MM abgeschlossen 

DE 1840-301 Dänschenburger Moor und 

Teufelsmoor bei Gresenhorst 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1840-302 Billenhäger Forst StALU MM abgeschlossen 

DE 1842-303 Tal der Blinden Trebel StALU VP Entwurf vorliegend 

DE 1845-301 Kleingewässerlandschaft bei 

Dömitzow 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1846-302 Binnensalzstelle Greifswald, An der 

Bleiche 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1846-303 Moore zwischen Greifswald und 

Miltzow 

StALU VP abgeschlossen 

DE 1849-301 Dünengebiet bei Trassenheide StALU VP abgeschlossen 

DE 1934-302 Wismarbucht StALU WM abgeschlossen 

DE 1934-303 Erweiterung Wismarbucht StALU WM abgeschlossen 

DE 1936-301 Westbrügger Holz StALU MM abgeschlossen 

DE 1936-302 Kleingewässerlandschaft südlich von 

Kröpelin 

StALU MM abgeschlossen 

DE 1937-301 Hütter Wohld und 

Kleingewässerlandschaft westlich 

Hanstorf 

StALU MM abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 1940-301 Teufelsmoor bei Horst StALU MM abgeschlossen 

DE 1941-301 Recknitz- und Trebeltal mit Zuflüssen StALU VP abgeschlossen 

DE 1946-301 Wälder um Greifswald StALU VP abgeschlossen 

DE 1946-302 Greifswald-Eldena, Bierkeller LM in Bearbeitung 

DE 1950-301 Wocknin-See StALU VP abgeschlossen 

DE 2031-301 Küste Klützer Winkel und Ufer von 

Dassower See und Trave 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2032-301 Lenorenwald StALU WM abgeschlossen 

DE 2035-301 Wismar-Müggenburg, Tischlerei LM in Bearbeitung 

DE 2036-301 Züsower Wald StALU WM abgeschlossen 

DE 2036-302 Kleingewässerlandschaft bei Kirch 

Mulsow 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2037-301 Beketal mit Zuflüssen StALU MM abgeschlossen 

DE 2038-301 Kleingewässerlandschaft an den 

Letschower Tannen (bei Schwaan) 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2039-301 Hohensprenzer, Dudinghausener und 

Dolgener See 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2040-301 Kleingewässerlandschaft bei Jahmen StALU MM abgeschlossen 

DE 2041-301 Griever Holz StALU MM abgeschlossen 

DE 2044-302 Drosedower Wald und Woldeforst StALU MS abgeschlossen 

DE 2045-302 Peenetal mit Zuflüssen, 

Kleingewässerlandschaft am 

Kummrower See 

StALU VP Entwurf vorliegend 

DE 2048-301 Kleingewässerlandschaft am Pinnower 

See bei Anklam 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2048-302 Ostvorpommrsche Waldlandschaft mit 

Brebowbach 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2049-302 Peeneunterlauf, Peenestrom, 

Achterwasser und Kleines Haff 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2050-303 Ostusedomer Hügelland StALU VP abgeschlossen 

DE 2051-301 Dünenwälder östlich von Ahlbeck 

(Usedom) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2130-302 Herrnburger Binnendüne und 

Duvennester Moor 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2130-303 Moore in der Palinger Heide StALU WM abgeschlossen 

DE 2132-302 Bernstorfer Wald StALU WM abgeschlossen 

DE 2132-303 Stepenitz-, Radegast- und Maurinetal 

mit Zuflüssen 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2133-301 Santower See StALU WM abgeschlossen 

DE 2133-302 Jameler Wald, Tressower See und 

Moorsee 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2133-303 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

Everstorf 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2134-301 Kleingewässerlandschaft westlich von 

Dorf Mecklenburg 

StALU WM abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2136-302 Klaas- und Teppnitzbachtal sowie 

Uferzone Neuklostersee 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2137-302 Schlemminer Wälder und 

Kleingewässerlandschaft 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2138-302 Warnowtal mit kleinen Zuflüssen StALU WM abgeschlossen 

DE 2139-301 Bockhorst StALU MM abgeschlossen 

DE 2141-301 Kleingewässerlandschaft nördlich von 

Jördenstorf 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2142-301 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

südöstlich von Altkalen 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2142-302 Eichenreihe bei Groß Markow StALU MM abgeschlossen 

DE 2230-305 Braken (bei Utecht) BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2230-306 Ostufer Großer Ratzeburger See (MV) 

und Mechower Grenzgraben 

BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2231-303 Goldensee, Mechower, Lankower und 

Culpiner See (MV) 

BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2231-304 Wald- und Moorlandschaft um den 

Röggeliner See 

BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2232-301 Kleingewässerlandschaft südöstlich 

von Rehna 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2234-302 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

Dambecker Seen und Buchholz 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2234-304 Schweriner Außensee und 

angrenzende Wälder und Moore 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2236-301 Binnensalzwiese bei Sülten StALU WM abgeschlossen 

DE 2236-302 Obere Seen und Wendfeld (bei 

Sternberg) 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2236-303 Wariner Seenlandschaft StALU WM abgeschlossen 

DE 2238-302 Wald- und Gewässerlandschaft um 

Groß Upahl und Boitin 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2239-301 Nebeltal mit Zuflüssen, verbundenen 

Seen und angrenzenden Wäldern 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2239-302 Inselsee Güstrow StALU MM abgeschlossen 

DE 2239-303 Bunker in Güstrow-Priemerburg StALU MM abgeschlossen 

DE 2240-301 Feldgehölz und Park von Rothspalk StALU MM abgeschlossen 

DE 2241-302 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

südlich von Teterow 

StALU MM abgeschlossen 

DE 2241-303 Schluchtwälder bei Teschow StALU MM abgeschlossen 

DE 2242-302 Stauchmoräne nördlich von Remplin StALU MS abgeschlossen 

DE 2242-304 Beekbusch bei Hohen Mistorf StALU MM abgeschlossen 

DE 2243-301 Wald nördlich von Basepohl StALU MS abgeschlossen 

DE 2243-302 Ivenacker Tiergarten, Stavenhagener 

Stadtholz und Umgebung 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2244-301 Gützkower Wald und anschließende 

Kleingewässer 

StALU MS abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2244-302 Kleingewässerlandschaft bei Gültz 

(nördlich Altentreptow) 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2245-302 Tollensetal mit Zuflüssen StALU MS abgeschlossen 

DE 2246-301 Talmoorkomplex des Kleinen 

Landgrabens bei Werder 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2247-301 Trockenhänge und Hangquellmoor bei 

Rebelow (Großes Landgrabental) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2247-302 Wasserburg Spantekow LM in Bearbeitung 

DE 2247-303 Kleingewässer westlich Boldekow bei 

Rubenow (OVP) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2248-301 Putzarer See StALU MS abgeschlossen 

DE 2251-301 Altwarper Binnendünen, Neuwarper 

See und Riether Werder 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2331-306 Schaalsee (MV) BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2332-301 Schönwolder Moor BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2334-302 Görslower Ufer StALU WM abgeschlossen 

DE 2334-304 Neumühler See StALU WM abgeschlossen 

DE 2334-306 Kleingewässerlandschaft am Buchholz 

(nördlich Schwerin) 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2334-307 Halbinsel Reppin, Schwerin-Mueß StALU WM abgeschlossen 

DE 2335-301 Pinnower See StALU WM abgeschlossen 

DE 2336-301 Schönlager See, Jülchendorfer Holz 

und Wendorfer Buchen 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2338-302 Bolzsee bei Oldenstorf StALU MM abgeschlossen 

DE 2338-304 Mildenitztal mit Zuflüssen und 

verbundenen Seen 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2339-303 Cossensee und Siggen StALU MM abgeschlossen 

DE 2341-302 Malchiner See und Umgebung StALU MM abgeschlossen 

DE 2341-303 Blücherhof südwestlich Klocksin LM Entwurf vorliegend 

DE 2342-301 Ostpeene und Benz StALU MS abgeschlossen 

DE 2343-301 Baumreihen und Wald bei Kittendorf StALU MS abgeschlossen 

DE 2344-301 Kastorfer Rinne StALU MS abgeschlossen 

DE 2345-303 Altentreptow, Eiskeller LM in Bearbeitung 

DE 2345-304 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

zwischen Hohenmin und Podewall 

StALU MS Entwurf vorliegend 

DE 2346-301 Neuenkirchener und Neveriner Wald StALU MS abgeschlossen 

DE 2348-301 Galenbecker See StALU VP abgeschlossen 

DE 2348-302 Demnitzer Bruch, Schafhorst und 

Lübkowsee 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2349-301 Jatznick, Eiskeller LM in Bearbeitung 

DE 2350-301 Waldhof, Jägerbrück und Schwarzer 

See 

Bund abgeschlossen 

DE 2350-302 Alteichen bei Christiansberg StALU VP abgeschlossen 

DE 2350-303 Uecker von Torgelow bis zur 

Mündung 

StALU VP abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2350-304 Wald bei Kuhlmorgen an der Uecker StALU VP abgeschlossen 

DE 2351-301 Ahlbecker Seegrund und Eggesiner 

See 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2431-304 Testorfer Wald und 

Kleingewässerlandschaft 

BRA 

SchElb 

abgeschlossen 

DE 2433-301 Grambower Moor StALU WM abgeschlossen 

DE 2433-302 Wald bei Dümmer StALU WM abgeschlossen 

DE 2437-301 Wälder bei Mestlin und 

Langenhägener Seewiesen 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2439-304 Paschen-, Langhagen- und Gültzsee StALU MM abgeschlossen 

DE 2440-301 Drewitzer See mit Lübowsee und 

Dreiersee 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2441-302 Seenlandschaft zwischen Klocksin und 

Jabel 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2441-303 Kölpinsee und Nordteil Fleesensee StALU MS abgeschlossen 

DE 2442-301 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

nördlich von Waren 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2442-302 Waren, Marienkirche und Eiskeller LM Entwurf vorliegend 

DE 2443-301 Ziegenbusch zwischen Rosenow und 

Möllenhagen 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2443-302 Kleingewässerlandschaft nördlich 

Möllenhagen 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2444-301 Kuckssee und Lapitzer See StALU MS abgeschlossen 

DE 2445-301 Zirzower Mühle LM Entwurf vorliegend 

DE 2445-302 Neubrandenburg, Eiskeller und 

Brauereikeller 

LM abgeschlossen 

DE 2445-303 Trollenhagen, Bunker LM abgeschlossen 

DE 2446-301 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

bei Burg Stargard 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2447-301 Eichhorster Wald StALU MS abgeschlossen 

DE 2448-302 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

Brohmer Berge 

StALU VP Entwurf vorliegend 

DE 2448-303 Strasburg, Eiskeller LM Entwurf vorliegend 

DE 2448-374 Straßburger Mühlenbach - Beeke 

(Oberlauf und Mündung, MV) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2450-301 Koblentzer See und Zerrenthiner 

Wiesen 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2450-302 Eichenwälder bei Viereck StALU VP abgeschlossen 

DE 2451-301 Gottesheide mit Schloß- und Lenzener 

See 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2451-302 Latzigsee bei Borken StALU VP abgeschlossen 

DE 2529-304 Stecknitz-Delvenau StALU WM abgeschlossen 

DE 2530-301 Bretziner Heide StALU WM abgeschlossen 

DE 2530-372 Kleingewässer bei Leisterförde (LWL) StALU WM abgeschlossen 

DE 2530-373 Kleingewässerlandschaft zwischen 

Greven und Granzin (LWL) 

StALU WM abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2531-303 Schaaletal mit Zuflüssen und 

nahegelegenen Wäldern und Mooren 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2531-304 Wald und Lindenallee bei Banzin StALU WM abgeschlossen 

DE 2533-301 Sude mit Zuflüssen StALU WM abgeschlossen 

DE 2535-302 Wälder in der Lewitz StALU WM abgeschlossen 

DE 2538-302 Alte Elde bei Kuppentin, Fahrenhorst 

und Bobziner Zuschlag 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2539-301 Plauer See und Umgebung StALU WM abgeschlossen 

DE 2541-301 Kleingewässer- und Waldlandschaft 

Sietower Forst 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2542-302 Müritz StALU MS abgeschlossen 

DE 2543-301 Seen, Moore und Wälder des Müritz-

Gebietes 

NPA Mür abgeschlossen 

DE 2545-302 Burg Stargard, Altes Hospital LM in Bearbeitung 

DE 2545-303 Tollensesee mit Zuflüssen und 

umliegenden Wäldern 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2546-301 Schlavenkensee StALU MS abgeschlossen 

DE 2547-302 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

Hinrichshagen - Wrechen 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2547-303 Jagenbruch und 

Kleingewässerlandschaft bei 

Hildebrandshagen (MV) 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2547-374 Wald- und Kleingewässerlandschaft 

Helpter Berge 

StALU MS Entwurf vorliegend 

DE 2548-301 Daberkower Heide StALU MS abgeschlossen 

DE 2549-303 Schanzberge bei Brietzig StALU VP abgeschlossen 

DE 2549-305 Malchower Os (MV) StALU VP abgeschlossen 

DE 2550-301 Caselower Heide StALU VP abgeschlossen 

DE 2551-301 Großer Kutzowsee bei Bismark StALU VP abgeschlossen 

DE 2551-302 Randowhänge beim Burgwall 

Löcknitz 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2551-373 Kiesbergwiesen bei Bergholz 

(südlich Löcknitz) 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2551-374 Wald nordöstlich von Löcknitz StALU VP abgeschlossen 

DE 2630-301 Wiebendorfer Moor StALU WM abgeschlossen 

DE 2630-303 Elbtallandschaft und Sudeniederung 

bei Boizenburg 

BRA SchElb abgeschlossen 

DE 2632-301 Feldgehölze und Wälder im Raum 

Pritzier 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2632-372 Die Rense BRA SchElb abgeschlossen 

DE 2634-301 Schloßpark Ludwigslust StALU WM abgeschlossen 

DE 2635-303 Ludwigsluster-Grabower Heide, 

Weißes Moor und Griemoor 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2635-304 Neustädter See StALU WM abgeschlossen 

DE 2635-305 Ludwigslust, Eiskeller LM in Bearbeitung 

DE 2636-301 Sonnenberg bei Parchim StALU WM abgeschlossen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2638-305 Fließgewässer, Seen und Moore des 

Siggelkower Sanders 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2639-301 Marienfließ StALU WM abgeschlossen 

DE 2642-301 Ostufer Sumpfsee bei Vietzen StALU MS abgeschlossen 

DE 2644-302 Schloßberg Weisdin StALU MS abgeschlossen 

DE 2644-303 Tiergarten Neustrelitz StALU MS abgeschlossen 

DE 2644-304 Kalkhorst StALU MS abgeschlossen 

DE 2644-305 Neustrelitz, Eiskeller LM in Bearbeitung 

DE 2645-301 Serrahn NPA Mür abgeschlossen 

DE 2646-304 Schmaler Luzin, Zansen und 

Carwitzer See 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2646-305 Wälder bei Feldberg mit Breitem 

Luzin und Dolgener See 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2647-305 Umgebung Großer und Kleiner 

Karpfensee (MV) 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2651-301 Storkower Os und östlicher 

Bürgersee bei Penkun 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2652-302 Hohenholzer Forst und 

Kleingewässerlandschaft bei Kyritz 

StALU VP Entwurf vorliegend 

DE 2732-371 Rögnitzniederung BRA SchElb abgeschlossen 

DE 2733-301 Lübtheener Heide und Trebser Moor Bund Entwurf vorliegend 

DE 2735-301 Alte Elde zwischen Wanzlitz und 

Krohn 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2736-301 Löcknitz-Oberlauf und angrenzende 

Wälder (MV) 

StALU WM abgeschlossen 

DE 2737-302 Ruhner Berge StALU WM abgeschlossen 

DE 2741-302 Mönchsee StALU MS abgeschlossen 

DE 2742-301 Krümmeler Heide StALU MS abgeschlossen 

DE 2742-302 Mirower Holm StALU MS abgeschlossen 

DE 2743-304 Kleinseenlandschaft zwischen 

Mirow und Wustrow 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2744-307 Moore und Seen bei Wesenberg StALU MS abgeschlossen 

DE 2744-308 Wangnitzsee StALU MS abgeschlossen 

DE 2744-309 Schwarzer See östlich Priepert (MV) StALU MS abgeschlossen 

DE 2745-371 Sandergebiet südlich von Serrahn StALU MS abgeschlossen 

DE 2746-302 Krüselinsee und Mechowseen StALU MS abgeschlossen 

DE 2750-305 Gutspark, Lindenallee und 

Storcheneiche Radewitz 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2750-306 Randowtal bei Grünz und Schwarze 

Berge 

StALU VP abgeschlossen 

DE 2833-306 Elbtallandschaft und 

Löcknitzniederung bei Dömitz 

BRA SchElb abgeschlossen 

DE 2833-307 Festung Dömitz LM abgeschlossen 

DE 2834-303 Karenzer und Kalißer Heide StALU WM abgeschlossen 

DE 2835-303 Meynbach bei Krinitz StALU WM abgeschlossen 

DE 2842-304 Uferbereiche Großer Wummsee, 

Twern- und Giesenschlagsee (MV) 

StALU MS abgeschlossen 

DE 2844-305 Großer Boberowsee (MV) StALU MS abgeschlossen 
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Zusammenfassende Darstellung der FFH-Managementplanung nach Behörde: 

 

Behörde Anzahl Gebiete 

 gesamt abgeschlossen ausstehend 

StALU WM 58 54 4 

StALU VP 57 52 5 

StALU MS 50 48 2 

StALU MM 34 34 0 

LM 16 4 12 

BRA SchElb 11 11 0 

BRA SOR 2 2 0 

Bund (BMVg, BIMA) 2 1 1 

NPA Mür 2 2 0 

NPA VP 2 2 0 

Summe 234 210 24 

 

 

 
2. Wie ist der Stand der Managementplanung für Europäische Vogel-

schutzgebiete in Mecklenburg-Vorpommern (bitte nach Schutzgebiet 

und StALU tabellarisch darstellen)? 

 

 

 

 

Managementplanung für EU-Vogelschutzgebiete: 

 

EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 1343-401 Plantagenetgrund StALU VP nicht begonnen 

DE 1446-401 Binnenbodden von Rügen StALU VP nicht begonnen 

DE 1542-401 Vorpommersche Boddenlandschaft und 

nördlicher Strelasund 

NPA VP nicht begonnen 

DE 1647-401 Granitz BRA SOR nicht begonnen 

DE 1649-401 Westliche Pommersche Bucht StALU VP nicht begonnen 

DE 1743-401 Nordvorpommersche Waldlandschaft StALU VP nicht begonnen 

DE 1747-402 Greifswalder Bodden und südlicher Strelasund StALU VP nicht begonnen 

DE 1848-401 Waldgebiet bei Karlshagen StALU VP nicht begonnen 

DE 1934-401 Wismarbucht und Salzhaff StALU WM abgeschlossen 

DE 1940-401 Teufelsmoor bei Horst StALU MM nicht begonnen 

DE 1941-401 Recknitz- und Trebeltal mit Seitentälern und 

Feldmark 

StALU VP nicht begonnen 

DE 1946-401 Eldena bei Greifswald StALU VP nicht begonnen 

DE 1946-402 Wälder südl. Greifswald StALU VP nicht begonnen 

DE 1949-401 Peenestrom und Achterwasser StALU VP nicht begonnen 

DE 2031-471 Feldmark und Uferzone an Untertrave und 

Dassower See 

StALU WM nicht begonnen 

DE 2036-401 Kariner Land StALU MM nicht begonnen 

DE 2050-404 Süd-Usedom StALU VP nicht begonnen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2136-401 Schlemminer Wälder StALU MM nicht begonnen 

DE 2137-401 Warnowtal, Sternberger Seen und untere 

Mildenitz 

StALU MM nicht begonnen 

DE 2142-401 Kämmericher Senke StALU MM nicht begonnen 

DE 2147-401 Peenetallandschaft StALU VP nicht begonnen 

DE 2233-401 Stepenitz-Poischower Mühlenbach-Radegast-

Maurine 

StALU WM nicht begonnen 

DE 2235-402 Schweriner Seen StALU WM abgeschlossen 

DE 2239-401 Nebel und Warinsee StALU MM nicht begonnen 

DE 2242-401 Mecklenburgische Schweiz und Kummerower 

See 

StALU MS nicht begonnen 

DE 2243-401 Wald bei Grammentin StALU MS nicht begonnen 

DE 2250-471 Kleines Haff, Neuwarper See und Riether 

Werder 

StALU VP nicht begonnen 

DE 2251-403 Binnendünen und Wälder bei Altwarp StALU VP nicht begonnen 

DE 2331-471 Schaalsee-Landschaft BRA SchElb nicht begonnen 

DE 2339-402 Nossentiner/Schwinzer Heide StALU WM nicht begonnen 

DE 2344-401 Kuppiges Tollensegebiet zwischen Rosenow 

und Penzlin 

StALU MS nicht begonnen 

DE 2347-401 Großes Landgrabental, Galenbecker und 

Putzarer See 

StALU MS nicht begonnen 

DE 2350-401 Ueckermünder Heide StALU VP nicht begonnen 

DE 2437-401 Wälder und Feldmark bei Techentin-Mestlin StALU WM nicht begonnen 

DE 2441-401 Klocksiner Seenkette, Kölpin- und Fleesensee StALU MS nicht begonnen 

DE 2446-401 Waldlandschaft bei Cölpin StALU MS nicht begonnen 

DE 2448-401 Brohmer Berge StALU VP nicht begonnen 

DE 2450-402 Koblentzer See StALU VP nicht begonnen 

DE 2530-401 Wallmoor und Mühlenbachniederung bei 

Leisterförde-Schwanheide 

StALU WM nicht begonnen 

DE 2531-401 Schaale-Schildetal mit angrenzenden Wäldern 

und Feldmark 

StALU WM nicht begonnen 

DE 2533-401 Hagenower Heide StALU WM nicht begonnen 

DE 2534-401 Feldmark Rastow-Kraak StALU WM nicht begonnen 

DE 2534-402 Feldmark Wöbbelin-Fahrbinde StALU WM nicht begonnen 

DE 2535-402 Lewitz StALU WM nicht begonnen 

DE 2539-401 Plauer Stadtwald StALU WM abgeschlossen 

DE 2547-471 Feldberger Seenlandschaft und Teile des 

Woldegker Hügellands 

StALU MS nicht begonnen 

DE 2549-471 Mittleres Ueckertal StALU VP nicht begonnen 

DE 2550-401 Caselower Heide StALU VP nicht begonnen 

DE 2633-401 Feldmark Strohkirchen StALU WM nicht begonnen 

DE 2635-401 Ludwigsluster-Grabower Heide StALU WM nicht begonnen 

DE 2638-471 Elde-Gehlsbachtal und Quaßliner Moor StALU WM nicht begonnen 

DE 2639-471 Retzower Heide StALU WM nicht begonnen 

DE 2640-401 Feldmark Massow-Wendisch Priborn-Satow StALU MS nicht begonnen 

DE 2642-401 Müritz-Seenland und Neustrelitzer 

Kleinseenplatte 

NPA Mür nicht begonnen 
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EU-Nr. Gebietsname Behörde Stand 

DE 2645-402 Wald- und Seenlandschaft Lieps-Serrahn StALU MS nicht begonnen 

DE 2651-471 Randowtal StALU VP nicht begonnen 

DE 2732-473 Mecklenburgisches Elbetal BRA SchElb nicht begonnen 

DE 2733-401 Lübtheener Heide BRA SchElb nicht begonnen 

DE 2734-401 Feldmark Eldena bei Grabow StALU WM nicht begonnen 

DE 2736-471 Feldmark Stolpe-Karrenzin-Dambeck-Werle StALU WM nicht begonnen 

DE 2741-401 Buchholzer-Krümmeler Heide StALU MS nicht begonnen 

 

 

Zusammenfassende Darstellung der Managementplanung für EU-Vogelschutzgebiete nach 

Behörde: 

 

Behörde Anzahl Gebiete 

 gesamt abgeschlossen ausstehend 

StALU VP 20 0 20 

StALU WM 19 3 16 

StALU MS 10 0 10 

StALU MM 6 0 6 

BRA SchElb 3 0 3 

BRA SOR 1 0 1 

NPA Mür 1 0 1 

NPA VP 1 0 1 

Summe 61 3 58 

 

 

 
3. Welche Ziele und Maßnahmen wurden nach Abschluss der Planungen 

für die einzelnen Natura-2000-Gebiete festgelegt (bitte nach Gebiet und 

StALU tabellarisch darstellen)? 

 

 

 

Aufgrund des Gesamtumfangs von mehreren tausend Erhaltungsmaßnahmen und hunderten 

von Erhaltungszielen, die in Summe in allen bislang abgeschlossenen Natura 

2000-Managementplänen festgelegt sind, ist eine Beantwortung im Rahmen einer Kleinen 

Anfrage nicht möglich. Die Beantwortung der Frage würde insgesamt einen Aufwand 

begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden 

Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.  

 

Alle abgeschlossenen Natura 2000-Managementpläne sind komplett online verfügbar auf den 

Homepages der jeweils zuständigen Staatlichen Ämter für Landwirtschaft und Umwelt, der 

Ämter für die Biosphärenreservate und der Nationalparkämter. Die Fachbeiträge für die Wald-

Lebensraumtypen sind online verfügbar auf der Homepage der Landesforst. 
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4. Wie erfolgt die Kontrolle der Umsetzung der festgelegten Maßnahmen 

und Ziele in den Natura-2000-Gebieten? 

 

 

 

Die Fachbehörden für Naturschutz sind für die Zustandsüberwachung der Natura 2000-Gebiete 

verantwortlich. Mit Erlass des Ministeriums für Landwirtschaft und Umwelt Mecklenburg-

Vorpommern zur Zustandsüberwachung vom 8. Januar 2014, in der Fassung vom 

20. August 2018, wurden zunächst Regelungen für die Überwachung ausgewählter Lebens-

raumtypen getroffen, die die Schwerpunktverantwortungen der Ämter berücksichtigen. Zur 

Anwendung kommt dabei die „Anleitung für die Kartierung von Biotoptypen und 

FFH-Lebensraumtypen in Mecklenburg Vorpommern“ (Landesamt für Umwelt, Naturschutz 

und Geologie 2013). Die im Gelände erhobenen Daten werden digital erfasst und anschließend 

ausgewertet, sodass gegebenenfalls erforderlicher Handlungsbedarf erkannt werden kann. 

 

Die Zustandsüberwachung der Wald-Lebensraumtypen erfolgt durch die Landesforst 

Mecklenburg-Vorpommern -Anstalt des öffentlichen Rechts- im Rahmen der Fortschreibung 

der Fachbeiträge Wald. Arbeitsgrundlage ist die Arbeitsanweisung des Ministeriums für 

Landwirtschaft und Umwelt Mecklenburg-Vorpommern zum Management von FFH-Wald-

lebensraumtypen in der Fassung vom 10. Juli 2018. 

 

 

 
5. Wie sind die oberen und unteren Naturschutzbehörden des Landes für 

die Kontrolle und Umsetzung der festgelegten Ziele und Maßnahmen 

personell ausgestattet? 

 

 

 

Die Personalausstattung ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Behörde Anzahl Dienstposten 

Maßnahmenumsetzung 

Anzahl Dienstposten Zustands-

überwachung/Erfolgskontrolle 

hD gD mD hD gD mD 

StALU MM 0,20 1,75 0,00 0,05 2,00 0,00 

StALU MS 0,25 1,75 0,75 0,10 2,00 0,00 

StALU VP 0,20 1,80 0,40 0,10 0,75 0,60 

StALU WM 0,75 0,50** 0,75 0,10 1,0 1,0 

BRASOR 0,10 0,10 0,10 0,20 0,00 0,20 

BRASCHELB 0,20 0,60* 0,00 0,00 0,00 0,30 

NLP MÜR 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

NLP VP 0,10 0,20 0,00 0,00 0,00 0,00 

Landesforst 0,50 0,50 0,00 0,50 0,50 0,00 

Summe 2,30 7,20 2,00 1,05 5,25 2,10 
 

* befristet bis 31. Dezember 2019 

** seit 1,5 Jahren unbesetzt wegen Langzeiterkrankung 
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6. Ist diese personelle Ausstattung für die Kontrolle und Umsetzung der 

in den Managementplänen festgelegten Ziele und Maßnahmen 

ausreichend? 

 

 

 

Die Natura 2000-Gebiete in Mecklenburg-Vorpommern umfassen rund 35,5 Prozent der 

Landesfläche. Die Landesregierung war bisher davon ausgegangen, dass die für die Erledigung 

der Aufgaben verfügbare personelle Ausstattung im Wesentlichen als ausreichend angesehen 

werden konnte, um die europarechtlichen Anforderungen an die Umsetzung von in den 

Managementplänen festgelegten Maßnahmen und Zielen sowie an die Zustandsüberwachung/ 

Erfolgskontrolle erfüllen zu können. Im Zuge der Haushaltsaufstellung 2020/2021 sind im 

Bereich „Umsetzung NATURA 2000“ 13 Stellen (1 x A15, 12 x A11) geschaffen worden, 

davon zwölf temporär bis zum 31. Dezember 2024 und eine dauerhaft. Es ist davon auszugehen, 

dass damit die personellen Ressourcen für die Umsetzung der Natura 2000-Aufgaben vorerst 

als ausreichend angesehen werden. Insbesondere vor dem Hintergrund des aktuell gegen 

Deutschland eröffneten zweiten Vertragsverletzungsverfahrens prüft das Ministerium für 

Landwirtschaft und Umwelt parallel die sich daraus ableitenden Folgen für die künftig 

erforderlichen Ressourcen zur Bewältigung der in Rede stehenden Anforderungen. 

 

 


